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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. ' / 2 an • 
9 cor. 1/4 an 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 
V2 an 12 cor., 

'4 an 6 cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Românii macedoneni, 
i. 

Nu de mult a apărut la Bucu
reşti, în limba germană o intere
santă carte: Die Südromänen der 
Türkei und der angrenzenden 
Länder, cu scopul de a informa 
străinătate asupra situaţii armâ
nilor din imperiu turcesc, contri
buind astfel la o grabnică desiegar'e 
a chestiunei macedo-române. 

Autorul e dl Victor Lazăr, cu
noscut pe vremuri de un bun ga
zetar, care a stat mai mult timp ca 
redactor la Foaia Poporului din 
Sibiiu. In urmă a fost director la 
şcoala comercială română din Sa
lonic şi astfel a avut bogat prilej 
de a cunoaşte raporturile fraţilor 
macedoneni din imperiul otoman şi 
a vedea din contact zilnic silinţele 
lor, spre aşi putea apăra limba şi 
naţionalitatea în ciuda grecilor şi 
bulgarilor, cari vreau să-i desnaţio-
naliseze. Autorul scrie cu calmi-
tatea recerută, cumpănind cu minte 
rece toate fenomenele hotărîtoare 
în vieaţa acestor răsleţi fraţi din 
peninsula balcanică. 

O mai potrivită şi actuală carte 
n'ar fi putut să vadă lumina tipa
rului, căci tot mai mult se apropie 
complexul chestiilor balcanice de o 
definitivă deslegare. Răsboiul italo-
turc numai grăbi poate chestia a-
ceasta. 

Ne bucurăm deci, că publicaţia 
aceasta ne dă prilej să ne ocupam 
şi noi de situaţia românilor mace
doneni şi să întregim unele date, pe 
cari autorul nu a voit să le spună 
pe faţă. 

E vorbă de chestia naţională 
macedoneană, pe care încă tot delà 
Bucureşti o diriguiesc şi care nu e 
în nici o proporţie cu jertfele, 
ce se aduc pentru ea. Cu toate, 

că autorul vorbeşte cu entusiasm 
de trezirea la vieaţă naţională a ele
mentului macedoromân, de o muncă 
conştie şi intensivă pe acest teren, 
resultatele tocmai că spun de con
trarul. Iar cei câţi-va entusiaşti; 
cari au petrecut la Bucureşti şi cari 
zice-se fac propagandă pentru tre
zirea masselor jos în Balcani, nu 
pot fi identificaţi cu poporaţiunea, 
care doarme, ori plane ce e şi mai 
rău, se impotriveşte oricărei propa
gande de soiul acesta. 

Vorba e deci, că ce sunt ro
mânii macedoneni, armânii cum 
se numesc ei, şi unde locuiesc? In 
Macedonia în jurul oraşului Mona-
stir, pe lângă lacul Ochrida, în Al
bania vestică, în Kastoria, pe mun
tele Neaguş şi Gravos, la poalele 
Olimpului, apoi în Tesalia, etc., 
pretutindenea răsleţi şi pierduţi în 
marea de bulgari, albanezi şi greci. 
Mai compacţi sunt în sudul Mace
doniei şi nordul Greciei, dară şi aci 
fiind înjumătăţiţi şi stăpâniţi şi de 
greci şi de turci, nu vor putea lu
cra nici odată la idealul comun de 
conservare şi consolidare. 

împrăştiaţi astfel printre massele 
compacte ale bulgarilor, albanezilor 
şi grecilor, ca locuitori ai suburbi-
lor oraşelor, ca boltaşi, industriaşi, 
proprietari de hanuri la răscrucile 
drumurilor mari, ei sunt meseriaşii 
şi negustorii Balcanului. 

In privinţa aceasta snnt fără 
păreche. Vorbesc limba locuitorilor 
— mai ales cea grecească — şi au o 
iscusinţă uimitoare în lucrul de mână. 

Argintarii armâni sunt recu
noscuţi şi în Apus, iar obiectele lu
crate de ei, cu unelte primitive, sunt 
admirate şi cunoscute mai ales în 
Italia, care pe terenul acesta mult 
are de a mulţumi artei armâne. 
Oraşe proprii armâne nu sunt, nici 
cu majoritate armână, dar aproape 
nu e oraş în Macedonia, în care să 
nu afli locuitori armâni. 

Sus pe crestele munţilor apoi 
prin locuri ferite şi ascunse, acăţate 
de câte o spânceană de deal, împră
ştiate printre multele sate bulgăreşti 
şi albaneze dăm mereu de câte unul, 
două sau mai multe sate armâne, 
cu casele lor ridicate, cu fereşti mici 
şi ziduri puternice, tot atâtea ce-
tăţui de apărare împotriva vrăjma
şului. Şi de fapt aşa trebuie să fie, 
pentrucă aici omul nu e sigur de 
ziua de mâine. Nicăiri atâta ură, 
atâta jaf, dor de răsbunare şi plă
cere de a ucide, ca pe aici. 

De lege omenească prin munţii 
aceştia întunecoşi, pe unde numai 
vulturul în sbor pătrunde, nu poate 
fi vorba, iar legea dumnezeiască o 
înăduşă sălbătăcia, ce creşte pe aici 
în inima oamenilor, cum creşte bu
ruiana la marginea drumurilor. Lupta 
nu se dă numai între particular şi 
particular, nu e numai jaful şi omo
rul călătorilor, ce sunt siliţi a trece 
prin ţinuturile aceste, ci mai e ceva, 
ce ţine locul legii şi dreptăţii ome
neşti, e dorul de răsbunare şi omorul 
de rasă. Şi aceste ucideri sunt acolo 
considerate de datorinţe sfinte. Aşa 
apoi se petrec crâncene lupte între 
bandiţi şi sate întregi, când nu se 
cruţă nici plumbul, nici sângele oa
menilor. Şi ce e mai semnificativ^ 
că cei mai renumiţi bandiţi, cei mai 
temerari căpitani de hoţi în Balcani 
au fost — armânii. Un căpitan de 
hoţi are de altcum alt sens în Bal
cani, unde bandiţii mai sunt şi scu
turile de apărare a satelor şi a oa
menilor, lor, unde hoţul e totdeauna 
un erou naţional- şi banditul Rapp, 
care a petrecut pe dl Weigand până 
la Elbassan e un om, care ne stâr
neşte o simpatie deosebită delà cu
vântul cel dintâiu, ce îi vine pe buze. 
Mai mult, paginile preţioase din 
cartea dlui Lazar despre lupta de 
desrobire a grecilor delà începutul 
veacului al XIX-lea, este purtată 
vitejeşte şi cu isbândă, în mare 
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F O I Ţ A . 
Umbra. 
D u p i Мбгіке. 

Castelul craiului saxon, 
De torţe şi de zăi e plin, 
Şi şargul ce rânchează 'n poartă 
È inimă de Beduin! 

El zăboveşte cu crăiasa, 
In sala 'n care bate luna, 
Şi-o 'ntreabă, rugător o 'ntreabă, 
Acuma pentru 'n totdeauna: 

— „Cât timp voiu fi 'n-adânc de zare, 
„Pe groapa lui Iisus, vorbeşte 
„Păstra-vei trupul şi credinţa, 
„Viteazului* ce te iubeşte? 

„Vrăjmaşului cu paşi de vulpe, 
„Vei zăvori porţile largi? 
„Cu picioruşul tău vei sparge...? 
„Trecutul trebuie să4 spargi! 

Ea zise „da" iar el „să-mi juri"! 
Şi braţele4 ca pe-o scumpete 
Le 'ntinse cruce ,'n clarul aer, 
Iar umbra»i joacă pe perete! 

U N I R E A 

te din limba grecească şi din fala, 
că el e elin, cei delà nlünte sunt 
numai armâni în limBä»' şi senti
mente: Amfeîi sunt în situaţie iffate-
rMâ bună, iw raport cu; btirgarîî 
foarte buriă, iar iubirea de s a f e W 
ei noţiune sfântă. Casëlfe lor se cu
nosc de departe prin curăţănie şi 
înlăuntru au multe brodării şi ţesă
turi, iar pe jos sunt covoare, ce se 
aştern pe padiment, încât casa ar
mână e o podoabă în Balcani. Fe
meile au o mare dexteritate în lu
cru de mână, la eâmp însă nu se 
pricep. Peste tot lucrul câmpului e 
la ei o noţiune necunoscută, şi ei 
despreţuiesc ţăranii. Obiceiurile lor 
sunt în mare parte comune cu a 
locuitorilor din jur, iar poésie po
porală proprie, cântece etc. au pu
ţine. Cele, pe cari le publică Wei
gand sunt mai mult cu pecetea fa-
bricărei instantanee sau improvisa-^ 
ţii a vreunui „institutor" venit delà 
Bucureşti. 

E p i s c o p u l G h e r l e i . Ziarul „Alkot
mány" de Vineri publicând în loc de frunte 
decretul prea înalt, prin care llustr. Sa Dr. 
Vasile Hossu e numit episcop al Gherlei, 
face următoarele aprecieri: 

„Strămutarea episcopului Vasile Hossu 
delà Lugoj la Gherla, e un mare câştig 
pentru dieceza gherlană. Lacrimile de des
părţire ale lugojenilor, le vor svânta cu multă 
bucurie gherlanii, pentrucă Vasile Hossu e chi
pul desăvârşit al unui episcop ideal, care se 

Un zguduit îl înfăşoară, 
La glesne şi sub subţioară; 
îşi ia îngrabă buri rămas, 
Şi-o lasă singură acas' — 

Opt zile alerga prin pulberi, 
Şi bolnav trecu Rinu 'n not; 
Domniţa i-a turnat otravă, — 
Prea fuse vinul bun de tot! 

Un han era la drumul mare, 
Un han, un vechiu şi tainic vad, 
Aicea sufletul şi-1 dete, 
Pe-un"pat cu căpriori de brad! 

Domniţa sta în noaptea aceea, 
Plecată peste balustradă, 
Şi aştepta pe-acel ce vieaţa 
I-o transformase1 s'ntr'o baladă! 

S'aude-un ciocnet jos, la poartă, 
Şi-un glas ce geme, plânge, urlă, 
Iar craiu 'n mijlocul ogrăzii — 
E el — străjeriei văd din turlă! 

Ostaşii cei de pază 'n ganguri, 
N u cutezau să-i iasă 'n cale, 
Şi treptele urcând îl duse, 
In camera nevestei sale! 

Un ţipăt s'auzi 'năuntru, 
Ş'apoi o linişte barbară; 
Iar argăţimea 'nspăimântată. 
In turnuri se baricadară. 

: : . i n . 

ridică foarte sus cu înaltele sale însuşiri. Su
fletul său e curat ca"cristalul, plin de bărbăţie 
şi bunătate. Diíidchii lui străluceşte o căldură 
piietihească, şi dacă vorbeşte, graiul său e ca 
şi e u e ' ţi-ar vorbi un frate cuminte, înţălept, 
cu seriozitate bărbăteasca şi intimiditate sin
ceră. De aceea îl şi iubesc pe el pretutin
denea, unde îl duce pronia divină. Iar ca 
păstor al diecezei de Lugoj, a fost nn ade
vărat părinte al credincioşilor săi în toate nisuin-
ţele lor. EI ascultă năcazurile credincioşilor săi şi 
In scaunul mărturisirii, şi în palatul său şi în 
tot locul, îmbrăţişându-şi turma cu trup şi 
suflet Şi cel ce a muncit astfel, câştigân-
du-şi dragostea poporului românesc, se poate 
mândri de odată şi cu îndeplinirea datorin-
ţelor sale faţă cu patria maghiară Vasile 
Hossu a arătat mai bine, ca ori cine popo
rului său atât în persoana sa, cât şi în sen
timentele sale şi in politica sa, cum trebuie 
să fie un fiu faţă de patria maghiara: cu 
toată alipirea şi sinceritatea. Tot el a fost 
pildă viuă şi de chipul cum trebuie să se 
poarte un catolic faţă de un frate al său In 
Hristos şi faţă de un membru al bisericei, 
neluând în socotinţă diversitatea ritului. Cu 
astfel de sentimente e salutat el de toţi, 
când îşi ocupă noul scaun episcopesc, care 
pentru el ѳ foarte greu, dar spre care l-a 
constrâns voinţa regelui şi vredniciile luiB. 

I n t e r v i e v a i d lui D r . T. Mihal i . 
Ziarul „Világ" din Budapesta a ţinut să in
tervieveze pe dl prezident al clubului depu
taţilor naţionalişti, în câteva chestiuni curente. 
Iată răspunsurile, ce le-a dat dl Dr. Mihali: 

La întrebarea, că pentruce n'a luat 
parte şi deputaţii români la obstrucţia teh
nică, dl Mihali a zis: 

— Noi n'am fost invitaţi nici de par
tidul Iugth, nici de altcineva, ca să luăm 
parte la obstrucţia tehnică. N'am venit nu 

Când noaptea se retrage n codrii, 
Şi zorii-şi sfâşie hlamida, 
Ea stă 'ntinsă pe podele, 
Cu faţa albă cum e crida! 

Iar când intrară 'n sală pagii, 
Vedeau pe vânătul perete, 
O umbră ce cerşeşte pace, 
Cu braţele încovoete! 

Iar după ce-o înmormântară, 
Sta umbra în acelaş loc; 
Şi-ar fi mai stat dacă 'ntr'o noapte, 
N'ar fi luat castelul foc! 

C. Seche. 

Din lumea misionarilor. 
Bărbaţii aceia pii, cari entuziasmaţi 

de-un ideal sfânt, îşi părăsiră şi părinţi şi 
rude şi ţară şi s'au Îndreptat spre codri se
culari ai unor romantice regiuni, până atunci 
necunoscute, ca să propoveduiască şi pe acolo 
cuvântul lui Dumnezeu, arată pe toate di
recţiile un progres vrednic de remarcat. 
Desfăşoară o activitate, ce eu tot dreptul se 
poate asămăna cu a sânţilor apostoli de pe 
vremuri. 

Ei sunt preoţii şi intelectualii, ei in-
dustrieşii şi comercianţii, ei agronomii şi 
dascălii nerăsplâtiţi ai acelor rodnice ţi
nuturi. 

parte de oameni sub deviza cru
cii împotriva semilunei. Sunt tot-
atâtea dovezi mari despre trăinicia 
şi caracterul resolut de a se apăra 
şi a se conserva a aciestuii elemenft 
din Balcani. Astfel îşi explică; şi c№ 
Weigand împrejurarea, că comunele 
bulgăreşti, albaneze şi greceşti au 
mare teamă de armâni. şi deşi în-
tr'olaltă poartă un continuu şi crân
cen răsboiu, se feresc de armâni, 
căci li-e frică de ei. 

Armânii de pe munţi duc o 
interesantă vieaţă. Se numesc far-
şerioţi şi sunt mai toţi oieri, cari 
stau sub o disciplină şi organisaţie 
oarecare. Căpetenia e celnicul, care 
are sub stăpânire toată averea nea
mului său, de multe ori zeci de mii 
de oi şi care se îngrijeşte de toţi. 
Vara petrec în comunele lor de 
munte prin Macedonia, earna pără-
săsG satele cu toţii —lăsând câţiva 
păzitori numai acolo — şi pornesc 
la vale cătră câmpiile scăldate de 
soare ale Tesaliei în Grecia, unde 
îşi împrovisează peste earnă sate 
din colibi mărunte, făcute din nuiele 
şi tină. Aşa ei sunt într'o continuă 
migrare, dar duhul exclusivist nu 
lasă, ca obiceiuri streine să pătrun
dă în puternica lor tabără. Şi pe 
când fraţii lor ceialalţi, cari trăiesc 
jos la şes şi oraşe se feresc de a 
se mărturisi de armâni şi de multe 
ori numai cu vicleşug îi poţi scoa-
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numai pentrucă suntem puţini, 8 inşi, şi 
acest număr nu putea să joace roi Ja ob
strucţia tehnică. Noi am folosit acest timp 
pentru agitaţie şi organizare, ţinând peste 
20 de adunări poporale. Contele Tisza a 
zis, că opinia publică românească nu e cu 
noi: prin adunările poporale ce le-am aran
jat, am dovedit contrarul. 

— Ce se ţine de pacea definitivă şi 
reforma dreptului electoral, aceasta, după 
părerea mea, nu se va putea face, decât cu 
o nouă formare de partide. Sa se alcătu
iască partidul votului universal, şi grupa 
conservativilor sau a retrogazilor. Noi, de
putaţii naţionalişti, vom merge paralel cu 
aceia, cari direse votul universal, egal şi 
secret şi democraţia ne falsificată. 

Acesta e punctul nostru de vedere şi 
acesta nu se schimbă prin aceea, că n'am 
colaborat cu partidul lui Iusth, nici cu so
cialiştii, neavund nici o atiDgere cu aceste 
partide. 

— Ce se ţine de reformele militare, 
pentru noi lucrul cel mai principal este, că 
oare ţara poate suporta poverile, ce ni-le 
impun aceste proiecte? Numai după aceea 
pot veni la rând alte întrebări, cum sunt 
limba de comandă, chestia steagurilor etc. 

Ş c o l i ungureş t i . „Bud. Hirlap" scrie 
următoarele: 

„In România trăiesc 200.000 de Ungnri. 
Mai mare parte Săcui, meseriaşi, muncitori, 
servitori. Inima îi trage cătră casă, dar gri
jile vieţii, câştigul uşor îi leagă de România. 
Societatea „Sfântului Ştefan" se îngrijeşte 
de preoţi şi şcoli pe sama acestor Unguri. 
In Bucureşti există azi 12 şcoli ungureşti: 
şcoli poporale, şcoală civilă, şcoală de fete, 
şcoală pentru lucruri de mână, grădină de 
copii. Instituţiile acestea îi apără şi întăresc 

pe fraţii noştri pripăşiţi în străini şi le dau 
copiilor lor educaţia ungurească..." 

Lor totul le este'permis pe pământul 
României, iar noi în „libera Ungarie" nici 
măcar dreptul de a ne plânge nu-1 avem, 
când sufletul ne doare.;. 

„Bud. Hirlap" e mângâiat că conaţio
nalii săi din România, unde ei sunt vene
tici şi-şi câştigă pânea ca lucrători şi servi
tori, pot să-şi vadă de instrucţia copiilor lor 
în limba maternă, dar nu se gândeşte, cât 
de nemângăiaţi suntem noi, în această ţară 
în care ne-am născut, în pământul căreia 
zac osemintele părinţilor noştri, când nu 
ni-se îngăduie, nici măcar ca religia să ni-se 
propună în limba noastră, nici măcar ade
vărurile de credinţă, cari trebuiesc să încol
ţească adânc în sufletele noastre şi să nu se 
veştejască o vieaţă întreagă. Ce va zice scrii
torul din „B. H." când i-am aduce aminte, 
că nu ni-se dă voie nici măcar să ne des
chidem şcoli, în care să ne instruăm şi noi, 
din contră şi acelora pe cari le avem, le-ar 
închide pe toate? 

E dreaptă măsura aceasta? şi se poate 
face comparaţie între noi şi ei pe această 
temă? am fi curioşi să ştim părerea luj 
„Bud. Hírlap". 

D e s p r e a d u n ă r i l e p o p o r a l e or
ganizate de comitetul partidului naţional şi 
deputaţii noştri naţionalişti în decursul acestui 
an, ziarul „Seara" din Bucureşti, scrie între 
altele următoarele: 

Cele mai frumoase rezultate se arată 
pe urmele marei campanii de întruniri po
pulare, pe care de luni de zile, o întreprinde 
partidul naţional al fraţilor noştri din Ungaria. 

S'au organizat, până acuma, vre-o două
zeci de întruniri, în Arad, Orăştie, Timi-

Sunt pilde vii ai abnegării şi desinte-
resării personale. 

Acum mai nou au pus bază unor de
pozite mai mici, provăzute cu toţi acei arti-
cli de comerciu, cari bietului negru îi sunt 
neapărat de lipsă în vieaţa sa primitivă. Se 
află aici viptuali, veşminte, aţă, sare etc. 

Şi-i interesant modul de târguire al 
negrului. 

Intră cu sfială In scunda prăvălie, care 
cu toată simplicitatea sa e palatul acestor 
regiuni şi depune unu sau doi bani pe masa 
sărăcăcioasă. Apoi îşi face pumnul t r o a c ă 
şi zice:. 

— Micula umuyu. (Aş vrea să cumpăr 
sare.) 

Misionarul îi toarnă in troaca palmelor 
un cuant de sare, drept proporţional cu va
lorile depuse. Dar negrului riu-i prea con
vine. El vrea mai multă. Ii poţi ceti această 
dorinţă chiar şi din expresia feţei, dar 
nu aşteaptă el să i-p descifrezi, căci adauge 
îndată în un glas de tot rugător: 

—• Quila malafy ale. (Mai dă-mi puţină 
domnule). 

"• Misionarul li mai pune câteva grăunţe. 
Atunci faţa i-se limpezeşte şi-i poţi ceti 

din ochi mulţumirea. 
Apói se depărtează. 
Tot aşa-şi t â r g ^ e ş l $ - n e g r u l - ş i aţa.. JDin 

firea sa, el din nici ub articlu nu-şi cumpără 
ua CBant mai mare decât îi cere lipsa oca
zională. Unul vrea- aţă t t e t m -ban; altttr-'ue' 

doi, un al treilea de trei, după cum îl strânge 
năcazul. 

Şi ce face acum misionarul ? 
Pune mâna pe foarfeci şi-i dă negrului, 

un fir de aţă neagră sau albă, dupăcum do
reşte. Cât ce s'a văzut cu aţa'n mână, o 
rupe Ia fugă. Aparatul, pe carei-i aşezată 
aţa se învârte în jurul unei osii, iar aţa se 
desface mereu de pe el. 

Misionarul îl priveşte cu atenţiune şi 
de-odată-i taie firul. 

Negrul nici nu mai priveşte înapoi, ci 
aleargă în ruptul capului spre casă. 

Involuntar ţi-se naşte acum în minte 
întrebarea : 

Oare de unde ştie. misionarul acela, 
când trebuie să creste firul unduia tor? 

Apoi are şi el sempne înaintea depo
zitului. Uite... acoalea ua departe de depozit 
poţi zări o piatră. Aceea-i semnul pentru 
un ban. Col' mai încolo e alta. Аседв.Ц-і 
semnul pentru doi bani. Ûite... col' mai de
parte e şi piatra a treia şi a patra. 

Când ajurge negrul la piatră, foarfecile 
sună şi fi firul se curmă. 

Dar piatra a 'cincia unde-i? 
E de mult misionarul pe aici, dar ne

gru să-şi cumpere de cinci bani aţă incă 
n'a văzut,... 

A. N a n . 

şoara, Braşov, Seini (Sătmar), bieiosântmărthv? 
Murăş-Ludoş, ŞJmleu etc. La fiecare întrunire 
au luat parte câte trei-patru mii de oameni, 
mai cu seamă ţerănime. Membrii comitetului 
central şi fruntaşii locali ai partidului se 
pun pretutindenea în capul oştilor de alegă
tori conştienţi. Cea mai perfectă înţelegere 
se observă, ori şi unde, între conducători şi ' 
conduşi. 

După aceste strălucite întruniri, nu se 
mai poate îndoi nimenea de puterea partidului 
naţional român şi de energia conducătorilor 
săi... 

Rezultatele adunărilor poporale sunt 
importante şi Îmbucurătoare în toate privinţele. 
Partidul s'a închegat şi mai mult urmându-şi 
calea neclintit în credinţa faţă de conducători 
şi program. Svârcolirile nenorocite de a 
provoca desbinări în sînul partidului s'au 
frânt de zidul solidarităţii naţionale. închi
puirea contelui Tisza, că poporul român n'ar 
ţine la conducătorii lui politici şi la programul 
partidului, s'a spulberat odată pentru tot
deauna. 

Vrednic de reţinut mai este şi momen
tul că, pretutindenea, la întruniri, elemente
le conducătoare se recrutează dintre preoţi 
şi advocaţi, clasele cele mai independente în 
vieaţa politică a fraţilor noştri. Aceia cari 
pretindeau, că advocaţi români de dincolo 
„vând caprele ţăranilor", iar preoţimea ar fi 
„burtă-verzime", au fost desminţiţi. 

In sfârşit, massele ţărăneşti au dovedit 
prin oratorii lor şi prin cele mai potrivite 
întreruperi, că sunt bine lămurită asupra 
chestiunilor şi a conducătorilor politici şi că 
partidul naţional român, în toate straturile 
sale, este o forţă politică matură, de care 
trebuie să se ţină seamă. 

Cine e fericit ! 
Un boier mare trecea odată cu trăsura 

cu patru cai pe un drum ce tăia în două 
câmpia verde şi plină de flori. Un călăreţ 
care mergea pe rojbul lui ceva mai departe, 
privind faitonul, a oftat şi a zis: — Ce fe
ricit e ăla din trăsură! N'are nevoie cămine 
să luai mâie calul şi să se ostenească pe şeaî 

Depărtându-se trăsura boerească, a ră
mas călăreţul pe câmp. Un om care trecea 
pe jos, cu un băţ în mână, a oftat şi a zis: 
— Ce fericit e ăla călarele! Stă ca Vodă 
pe şea şi îl duce calul. Eu trebuie să mă 
obosesc pe jos, să mă duc pe picioare până 
unde am nevoie. 

Depărtându-se şi călăreţul a rămas pe 
drum omul ce umbla cu picioarele. Văzându-l 
de departe un olog ce se ţâra cu greutate 
pe un mic cărucior cu rotile, a oftat adânc 
şi a zis: — Ce fericit omul ăla că are pi
cioare» t>uoe< şi sănătoase şfr s© poale 6 abc^setr 
ele ori unde vrea! Eu trebuie să mă іЩіеу 
pe jos, cum pot şi să pierd o zi întreagăici 
s'ajung de colo până colo. 

Depărtându-se şi omul ce umbla pe p § , 
a rămas pe câmp numai ologul care zărinrl 
un mort,- pe care-1 duceau cu dricul, a stri f c 

g a t : — Oi fi. eu, n'oi fi fericii» dar uite ЩШ 
caref ne întrece pe toţi.' Tôt 'e mai bine ЩЛ' 
cum umblu, eu decât cum umblă el! 

(Minerva lit. iluş.) D. Teleor. 



Corespondinje. 
Scrisoare din Viena. 

— Delà corespondentul nostru. — 

Senzaţia zilelor acestora a fos groaz
nica nenorocire familiara a cavalerului Hols-
knecht, şef de secţie minist, in penziune. 
Lucrul s'a întâmplat aşa: instructorul fiilor 
lui Holzknecht, candidatul Dr. Maikovics, de 
origine sârb, se amorisase grozav de sora 
elevilor săi, Mary, institutoare în Viena. Ce-
rându-i insă mâna iubitei sale, a fost refuzat 
din mai multe motive. Tatăl fetei i-a spus, 
că el este prea tinăr (26 ani) pentru fiica 
sa, care numără deja 24 ani; iar aceasta 
Ii zicea, că ea n'are gând de măritiş, câtă 
vreme regulamentul şcolar o opreşte delà 
aceasta, fiind ea institutoară. — Instructorul 
a tăcut şi şi-a tăinuit furia sa de nenorocit, 
zămislind insă în gândul său turburat planuri 
ucigaşe. A aşteptat acuma numai momentul 
potrivit, ca să şi-Ie ducă în îndeplinire. Şi 
1-a aflat Joia trecută în 16 1. c. după amiazi, 
când presentându-se la locuinţa cavalerului, 
a întrat în odaia discipulului său George, 
care tocmai scria la masa sa de lucru şi 
dintro puşcătură i-a sfărâmat tasta capului. 
La auzul detunăturii a întrat sora, pe. care 
arma ucigasă o izbeşte în frunte culcându-o 
la pământ. Şi ca nenorocirea să fie şi mai 
cumplită a trebuit să vină la acest loc şi 
fiul cel mai mare a cavalerului Holznecht, 
Bobért, eare încă a primit lovitură de moarte 
îa piept. In urmă şi-a dat glonţ ucigaşul 
sie-şi, care încă n'a dat greş, căci i-a spul
berat crerii în toate părţile. — Părinţii erau 
duşi de acasă, — te miri ce s'ar mai fi în
tâmplat, dacă ar fi fost şi ei de faţă — şi 
când dau să între în casă, şeful de 
poliţie, care venise grabnic la locul neno
rocirii, îl opreşte şi-1 chiamă la o parte zi-
cându-i să fie tare, căci 1-a ajuns o nenoro
cire mare. — „Ce?* — întreabă agitat pă
rintele nenorocit — „Doar mi-a murit vre-un 
fiu?" — „Mai mult decât atâta!" — a fost 
răspunsul poliţaiului, — „toţi copiii ţi-s'au 
nenorocit!" 

Cavalerul n'a mai putut zice nimica 
decât un „Herr-Gott", şi a amuţit de supă
rare şi de durere. 

Fiind rugaţi de poliţai, părinţii n'au 
intrat în casă, unde se întâmplase nenoro
cirea, ci au aşteptat până ce vor fi tran
sportate victimele de acolo. Fiul cel mai mic 
George, sora sa Mary şi ucigaşul Matcovics 
au murit îndată; fiul cel mai mare Robert 
se luptă cu moartea. — Cazul acesta foarte, 
rar pe aicea între Nemţii aceştia, cari duc 
o vieaţă foarte solidă, a zguduit Întreg oraşul, 
însuşi Majestatea Sa 1-a condolat pe. fostul 

şef de secţie, precum scrie „Fremdenblatf. * 
— In faţa acestei groaznice nenorociri stai ; 
uluit şi nu ştii, dacă vre-o pornire atavitică : 
sălbatica a fost, care a pricinuit nenorocirea? 
sau natura aceea blestemată, despre care 
zice latinul, că „si expellos furca, tamen 
usque recurret" ? natura, pe care atâta şcoală 
şi cultură nu o au putut îmblânzi? „Cansae 
latent, effectue — proh dolor! — patent". 

X. 

Revis te . 
ЯощапІа. înalţii prelaţi ai R o 

mâniei s 'au întrunit Vineri în 4 v. a 
lunei curente într 'o momentuoasă con
sfătuire, cu scopul alegerii viitorului 
mitropolit p r imat şi a viitorului episcop 
de R o m a n . Tronul arhieresc de mi
tropolit p r imat în primul rând s'a o-
ferit mitropolitului P imen al Moldovei, 
dar înaltul prelat a declarat , că nu 
p o a t e primi frumoasa demni ta te ce 
i-s'a oferit, pen t rucă a re să aducă la 
îndeplinire reformele radicole, p e cari 
şi-le-a p ropus d e mult. In sfârşit, 
membri i Sinodului au propus , ca viitor 
mitropolit p r imat să fie desemnat epis
copul Timus al Argeşului. 

In locul r ămas vacant prin de 
semnarea episcopului Timus, v'a fi 
ales arhiereul Meletie Constănţeanu. 

* 

Răsboiu! italo-turc. Un a tac vi
olent al dujmanului, încercat în ziua 
d e 17 Noemvrie st . n. a fost respins 
de t rupele italiene. Dujmanul a apărut 
în zorii zilei şi a înaintat în mici d e 
t a şamen te până la 4 0 0 metri ap roape 
de poziţiile italiene, de unde au de 
schis un foc violent contra flancului 
s tâng al t rupelor italiene. Aces te n ' au 
răspuns la focul Turcilor în aş tep ta rea 
grosului t rupelor turceşt i care a şi 
apăru t în curând. Trupe le italiene au 
deschis atunci un foc teribil care a 

i sîlit p e Turci să o ia la fugă în m a r e 
I neorândueală . Din Horns se anunţă 
j că acolo au avut loc lupte d e avant-

posturi şi repeţ i te încercări ale Turcilor 
de-a suprinde pe Italieni. T o a t e aces te 
atacuri au fost însă respinse. 

In chestiune personală. 
Mi-a venit Ia cunoştinţă, că dl dr. Au

rel Isac, advocat şi acum preşedintele casi-
nei româneşti din Cluj, şi-a aflat plăcerea de 
a povesti într'o societate neromânească de 
aici, că eu aş fi fost chiemat Ia Viena, 
printr'o telegrama falsificată în numele can
celariei de cabinet a Maiestăţii Sale, şi cum 
m'aşi fi prezentat cu mare parada acolo, 
unde apoi mi-s'ar fi arătat că am fost pă
călit. 

Deşi am avut satisfacţia, ca o ilustri-
tate a societăţii din Cluj, să spuie însuşi 
colportorului acestei scornituri judecata sa 
aspră, dar cavalerească, asupra autorului a-
celei pretinse falsificări, a cărei „veste" a 
purtat-o dl dr. Aurel Isac, intr'un mod atât 
de tendenţios, mă văd silit să declar in pu
blic, pentru liniştirea binevoitorilor mei, că 
toată povestea, pusă acum în circulaţie, este 
cât pentru mine. care nici când n'am primit 
asemenea depeşă, o scornitură pe cât de 
răutăcioasă şi de temerară, pe atât de lipsită 
de orice temeiu. 

Iar cât pentru procedura dlui dr. Au
rel Isac, care astfel îşi începe activitatea 
socială, în calitate de nou ales preşedinte al 
casinei române, o las în judecata oamenilor 
cu bun simţ. 

Cluj, la 22 Novembre n. 1911. 

Dr. Elie Dăianu, 
protopop. 

Noutăţ i . 
Intru mărirea lui Dumnezeu. Pentru 

biserica gr. caf. din Beşineu au donat Torna 
Megieş o cădelniţă în preţ de 22 cor. loan 
Bogdan şi Torna Megieş un Liturgier legat 
în preţ de 9 cor. Zacheu Scpreţa un Apos-
toler legat în piele, în preţ de 22 cor. iar 
mai multe femei o Evangelie legata, în preţ 
de 25 cor. pentru cari fapte nobile subscrisul 
în numele poporului credincios, le aduc do
natorilor celea mai calde mulţămite. sânpaul 
la 21 Noemvrie, sărbătoarea Arh. Mih*il şi 
Gavril. anul 1911. George Oancea, admini
strator par. gr.-cat. 

Fondul „Unirei". D. Emanuil 
Pop, vicenotar în Dileu a trimis 
3 cor. la fondul „Unirei" din prilejul 
logodnei sale cu d-şoara Iuliana 
Nemeş. Iar d. dr. loan Bâlanu, 
preot unit în Bucureşti a dăruit 
aceluiaşi fond 5 cor. din prilejul 
numirei sale de protoiereu. Mulţu mi
tele noastre marinimoşilor dăruitori, 
cei mulţi înainte! 

furnisor al curţii şi camerei ce s . reg. 
în KOLOZSVÁR, Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(721 30—? P r e ţ c u r e n t i l u s t r a t g r a t i s şi f ranco . 
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Seminar de limba românească la Viena. 
Din bunăvoinţa guvernului român s'a înfiin
ţat pe lângă universitatea din Viena, un 
seminar de limbă românească, pus sub di
recţia savantului profesor W. Meyer Lubke. 
Seminarul s'a deschis Vinerea trecuta şi în 
acest semestru se va interpreta Codicele 
Voroneţan şi se va face lectura din Igurescu. 

t Dr. loan Vályi, episcopul gr.-cat. al 
Eperjeşului, s'a stâns din numărul celor vii, 
Duminecă, în etate de 74 ani. O pneumanie 
gravă i-a curmat firul vieţii. 

Hymen. Victor Florea şi Lavinia n. j 
Vişoli, căsătoriţi. - ! 

„Banca generală de asigurare" Sibiiu. 
In legătură cu avizul „Albinei" relativ la 
abuzul ce-1 fac unele societăţi cu numele ei i 
întru acvirarea de afaceri de asigurare, sun- j 
tem în măsură de a şti, că biroul Băncii ge- ; 
neralt de asigurare din Sibiiu' e deja instalat j 
şi şi-a început lucrările. Tarifele de premii 
şi condiţiunile de asigurare ale Băncii noastre 
de asigurare sunt sub presă şi în 2—3 să
ptămâni vor fi puse la disposiţia publicului. 
Şi până atunci însă Banca primeşte şi per-
tractează ori ce afaceri de asigurare aşa, că 
cei interesaţi i-se pot adresa direct. Din 
partea noastră sfătuim cu tot dinadinsul pu
blicul nostru să rezerve şi să facă toate 
afacerile de asigurare la noua noastră bancă. 

Aviz. Aducem la cunoştinţa publică şi 
a stimaţilor noştri bărbaţi de încredere şi j 
clienţi, că cu ziua de 1 Octomvrie a. c. atât ! 
Centrala Albinei din Sibiiu, cât şi filialele J 
noastre au încetat a fi reprezentante generale j 
ale societăţii de asigurare „Donau* (Du
nărea). Aflăm de cuviinţă a da acest aviz, 
fiindcă după informaţiile, ce le avem, de nu
mele institutului nostru s'a făcut uz şi după 
Încetarea legăturilor dintre noi şi „Dunărea" 
In scopul acuirărei de asigurări pe seama 
acesteia din urmă. Direcţiunea. 

Pentru advocaţi. S'au prea înmulţit 
advocaţii, de aceea cei competenţi caută mij
loace de a mai slăbi pornirea tuturor tine
rilor pe cariera advocaţială. Aşa, pe lângă 
al treilea examen fundamental, comisia par
lamentară de justiţie se ocupă cu gândul de 
a prolungi praxa advocaţială la 7 ani. 

Telegrafie fără sârmă. La Vălenii-De-
Munte s'a instalat un post de telegrafie fără 
sârmă. S'au făcut mai multe experimente şi 
toate au succes deplin. 

Recordul de viteză. Recordul lumii de 
viteză a fost urcat de aviatorul Veymann, 
«are distanţa Reims—Ami—Amiens şi înapoi, 
de 300 km., a percurs-o cu o viteză mijlocie 
de 117 km. pe oră, ducând cu sine trei pa-
eagieri şi o povară de 300 kilograme. 

Sănătatea, speranţa şi fericirea sunt 
trei amici nedespărţiţi, numai cât <-â foarte 
puţini oameni se pot lăudă, că le posed. 
Nerumpâtul este despotul, care slăbeşte i 
organele digestive şi prin aceasta conturbă ; 
circulaţia sângelui. Fiindcă însă sângele se j 
îngrijeşte de împărţirea alimentelor în toate i 
părticelele corpului, cea mai mica conturbare : 
a circulaţiei sângelui o sufere întreg orga-
nismul. Dacă nu-ţi este sănătoasă cir cu larea sân- j 
gelui, apa natural amară Francise Iosif 
te ajută sigur. Folosind cu un pocal înainte 
de dejun îţi ordinează stomacul, curăţă in- i 
iustinele şi produce în abundanţă sânge ; 
proaspet, care readuce sănătatea, speranţa şi 
fericirea. — Apa „natural annrà Francise 
Iosif" se află de vânzare în *peţerii şi far
macii. (30). 

Dela Zabraniu. In ziua de Arhangeli s'a 
binecuvântat noua biserică şi locuinţă paro
hială gr.-cat. română din Zăbraniu, prin M. 
On. protopop al Timişorii Dr. Laurian Luca, 
ca mandator episcopesc, cu frumoasă asis- | 
tentă, şi mult popor venit din toate părţile. ! 
Mândru are să fie poporul şi ori ce ochiu 
românesc, la privirea acestor zidiri măreţe, 
ridicate în locui acelor vechi, din care 141 
de ani s'a vestit cuvântul lui Dummezeiu şi \ 
s'a mărturisit credinţa poporului român din 
acest ţintit. Aci ieromonahul Alexe înainte ; 
de asta cu 141 de ani dimpreună cu Oprea ; 
zugravul Lipovei au compilat zugrăvirea ce- ! 
lor 30 de icoane, care înfrumseţiază şi noua ; 
biserică. „Eu omul păcătos şi nevrednic am I 
zugrăvit acestea sfinte icoane", zice respec
tivul despre sine, „cu mână de ţărână". 

Cea dintâfu serată a meseriaşilor s'a 
ţinut în 19 1. c. în sala casinei române. După
ce d. preşedinte, profesorul Gavriil Precup în 
cuvinte alese a arătat însemnătatea cultivării 
proprii, d. profesor A. Ciura, distinsul nostru 
novelist a ţinut o conferinţă frumoasa despre 
cea mai nouă carte a lui N. Iorga: Oameni 
cari au fost. Conferinţa a fost dintre cele 
mai interesante. D. Ciura într'o dulce limbă, 
cum numai d-sa ştie să grăiască, a indicat 
mai intfiiu de toate locul lui N. Iorga în 
vieaţa noastră culturală naţională. Apoi a 
cetit mai multe părţi alese din, cartea lui 
Iorga mai ales acele părţi, cari se referesc 
la bărbaţii noştri de dincoace, pe cari mulţi 
din noi au avut fericirea de ai cunoaşte în 
vieaţă. D. Ciura încheie cu dorinţa, ca să 
cetească cit se poate de mulţi aceasta carte 
aleasă, scrisă cu multă evlavie în amintirea 
acelor oameni cari au fost cândva şi cu trupul 
între noi, iar azi trăiesc cu sufletul Sn sufle
tele noastre. 

După conferinţa ascultată cu mult in
teres a urmat drăgălaşa d-şoară Miţi Pop, 
încăntându-ne cu două poesii declamate cu 
atâta precizitate şi siguranţă, cu o aşa drăgă-
laşie în ondularea voaeei d-sale, încât a stors 
aplauze îndelungate din partea pablicului 
de faţă. 

Un lucru dureros trebue însă se consta
tăm în mijlocul acestei armonii, numărul 
mic al celor de faţă. Causa nu poate fi alta, 
decât că doar publicul din Blaj nu a luat 
cunoştinţă la timp despre începerea obici
nuitelor serate ale meseriaşilor. Sperăm însă, 
că răul acesta se va îndrepta în viitor. 

Mâne, în 26 1. c. va ţinea conferinţă 
d. prof. Simion Gocan despre stilurile de 
de edificare. Conferinţa d-sale, care promite 
a fi interesantă, va fi însoţită de proiecţiuni 
cu schiopticonul. 

Recenzâmânt. „Zeutcshes Volksblatt" 
din Viena, analizând ultimul recenzâmânt al 
Ungariei, constată, că Ungurii scad mereu 
şi astfel confirmă teoria sociologului Gum-
plovicz, că Uungurii sunt destinaţi peirii. 

Dela Lugoj. Se anunţă din Lugoj, că 
la primăvara viitoare se vor începe lucrările 
pentru ridicarea seminarului teologic diecezan 
şi a convictnlui de băieţi. 

Record în cântatul la pian. Pianistul 
A Bennett, in South Betlehem în urma unui 
rămăşag, pe care 1-a şi câştigat, a cântat la 
pian fără întrerupere 27 de ore şi 46 mi
nute. Dar prin uriaşa acţiune forţele într'a-
tâta îi slăbiră, încât îndată ce a încetat de 
a mai juca la pian, a căzut Ia pământ fără 
simţire. 

Partea Literară. 
Sborul dela Simplon. 

(Continuare.) 

Gev (George) Chavez, născut în Paris 
la 13 Iunie 1883, ca fiu al unui bancher 
perovian, s'a dedicat aviaticei, din atragere 
adevărată. După-ce şi-a sfirşit studiile din 
liceul Carnot şi Charlemagne, dânsul nu voi 
să ducă o viaţă de trândăvie, precum i-ar fi 
permis mijloacele materiale, ci voia se lucreze 
ceva în- lipsa de ceva mai sublim, el se de
dică sportului, se distinse în fugă şi sărituri, 
iar în Londra câştigă multe premii în jocul 
cu mincea. In 1909 aflându-se în Reims, se 
eutusiasmă pentru arta sburatului şi încheie 
amiciţie cu Paulhan. Prin acesta făcu cu
noştinţă cu Farman şi apoi lucră în hangarul 
acestuia ca simplu mecanic. După-ce a în
văţat a cunoaşte bine maşina, în Februarie 
1910 a făcut primele probe, şi deja în 28 
Februarie i-a succes se stea în aier 1 oară 
şi 47 minute. In 2 Martie făcu un sbor la 
înălţime de 500 m. In Iulie 1910, tot în 

! Reims, el schimbă aparatul său Farman cu 
unul Blériot şi cu acesta încă în aceeaşi zi 
se urcă la o înălţime de 700 m. Sborul 
dela Simplon îl atrase dela început, prin 
temeritatea sa. El părăsi toate celelalte în-

j treceri şi făcu eserciţii pentru sborul peste 
Alpi. In 8 Septemvrie, Ia Jssyles-Moulineaux, 
se urcă la o înălţime de 2680 m. Deja In 
14 Septemvrie a sosit Ia Brig. Până în 18 
Septemvrie folosi timpul pentru a studia 
cv; deamănuntul drumul pe unde avea să se 
facă sborul, se urcă mai cu seamă pe Ca-
mozellhorn (Pizzo Pioltone 2621 m.) şi căuta 
a-şi imprima în memorie forma munţilor şi 
a altor obiecte mai bătătoare la ochi ca de 
exemplu turnuri de biserici şi altele. El ştia 
din esperienţă, că de sus, obiectele se văd 
cu totul altfel, şi orientarea este mai grea 
decum s'ar crede. „Omul, chiar şi dacă şi-a 
însuşit aripile vulturului, totuşi nu posede 
ochii acestuia", zicea el. Planul seu era, ca 
mai întâiu să se înalţe până oblu cu munţii 
cei mai mici, şi de aci apoi în sbor direct 
se urce tot mai sus cătră pasul Simplon 
(2009 m.) Contra recelei gheţoase a în-
âlţimei a învăluit reservatorul de benzină şi 
ţevile motorului său cu asbest şi cu vattă. 

In hangarul al patrălea a sosit încă în 
presară Pailette cu aparatul său, pe când 
hangarul al cincelea rămase gol. Wincziers 

j nu-şi putu aduce maşina, un aparat sistem 
i Blériot, decât numai Luni în 19 Septemvrie, 
j In faţă cu cele cinci hangare era încă unul, 
I în care se afla aparatul aviatorului elveţian 

Dufaux. Acesta avea se facă numai sboruri 
locale. Elveţianii adecă s'au folosit de ocasiune 
şi au anunţat că în Brig se vor ţinea' mai 
multe sboruri, în decursul unei septămâni 
întregi. 

Astfel în ziua primă (Duminecă în 18 
Septemvrie) erau gata pentru sburat numai 
patru inşi. Şi deoare-ce interesul publicului 
s'a concentrat mai cu seamă asupra lui 
Chavez şi al lui' Weymann, astfel acţiunea 
grandiosului spectacol se desvoaltă tntr'uu 
duel, un duel între un nordamerican şi Intre 



Pag- 6. U N I R E A Nr. 111. 

un sudamerican şi totodată între sistemele 
representate printr'ânşii (Blériot-Farman). 

In decursul consfătuirilor pregătitoare, 
ce se ţineau intre Milano şi Brig, se iscasă 
neînţelegeri. Elveţiană au aflat pretensiunile 
comitetului milanez de prea esagerate, şi 
aceasta cu tot dreptul. Construirea hangarelor, 
a aerodromului, instalarea unei liniii tele
fonice până Ы Gondo, instalarea de staţiuni 
pentru semnaluri, staţiuni pentru medici, 
staţiuni meteorologice, Îngrijirea pentru sigu
ranţa publică pe întreg drumul Simplonului 
şi pe^lângă aceea încă o contribuire de 20 000 
franci, era totuşi cam prea mult. Dar în 
sfârşit totuşi au ajuns la înţelegere. Puţin 
înainte de începutul septămânei festive se 
ivi o ceartă noauâ. Pe ziua primă de zbor, 
18 Septemvrie, se nimerea chiar o serbătoare, 
care din partea catolicilor şi protestanţilor 
era din vechime încă serbată cu multă 
pietate. In ziua aceea toate prăvăliile trebue 
să stea închise până la 4 oare d. a Din 
causa aceasta, într'o adunare din 13 Se
ptemvrie, comisarul regesc al cantorului 
Wallis dete ordin, că Dumineca în 18 Se
ptemvrie nu se poate începe sborul decât 
numai după 12 oare. De aci scârba multă 
tn lumea de sport italiană, care de fel nu 
putea înţelege un astfel de simţemânt re
ligios. Ziarele italiene şi franceze înjurau din 
greu la „poporul de păstori, rămas înapoi" 
şi susţineau că prin aceasta ei vbiau numai 
se reţină mai mult în hoteluri pe oaspeţii 
sosiţi în masse. Chiar şi unele foiţe elveţiene 
se alăturară la insultele aceste şi ziceau, că 
elveţienii „iarăşi s'ar fi blamat odată cum 
se cade înaintea lumei întregi". In Brig s'au 
petrecut scene furtunoase. In sfârşit comitetul 
din Brig şi delegaţii comitetului din Milano 
ajunseră la învoeală. Duminecă nu avea se 
fie numerată întră zilele de sbor; numai 
sboruri de probă erau permise după ameazi, 
pentruca publicul să fie încâtva satisfăcut. 
Se pare însă că delegatul italian, cavalier 
Mercanti, ar fi jucat un iei de rol duplu. Pe 
când el promise celor din Brig că le va 
sprigini cererile lor cătră domnii aviatori, 
pe atinci, cum se afirma, îi îndemna pe 
aceştia, ca Duminecă S A se pună în grevă. 
Lui Chavez i-s'au oferit 1000 franci pentru 
un sbor cât de mic; înzadar. S'au fost în
ţeles cu toţii, ca se nu sboare. Astfel mulţimea 
de privitori,, cari sosiră cu trenurile regulate 
şi separate, trebuiră să se mulţumească cu 
examinarea aparatelor de sburat. 

Câteva minute înainte de 6 ore seara, 
Chavez trimise ştire comisiunei, că în ziua 
următoare (Luni, 19 Septemvrie) la 6 ore 
dimineaţa va sbura. Conform hotărîrei, a-
ceastă declaraţie trebuia comunicată cel pu
ţin cu şese eeasuri înainte de ascensiune. 
La 8 ore Weymann încă trimise o astfel de 
declaraţie. La moment se luară disposiţiile 
necesare pentru întreg drumul. Duray, înso
ţitorul lui Chavez, plecă la Domodossola, 
pentruca în dimineaţa următoare se iacă 
pregătiri pentru aterisare, pe o luncă în de
părtare de vre-o 2 km. spre sud dela oraş. 
Deşi Chavez putea duce cu sine benzină 
pentru trei ore, aşadar pentru întreg dru
mul, totuşi, din cauza înălţimei celei mari 
peste Alpi, voias să-şi uşureze cât mai mult 
aparatul şi dăi bine să se coboare în Do-
modossola, pentru a-şi întregi provisiunea de 
benzină şi eventual se schimbe aripile şi al
te părţi aparţinătoare.' (Va urmà). 

Anul de doliu. 
(Continuare). 

In două din parohiile tn care am 
funcţionat ca paroh, am aflat datina a se 
face Dumineca şi în serbători serviciul divin 
numai decât după resăritul soarelui. Şi încă 
cum?! Prin trasul clopotelor şi baterea toacei 
se da semnul de adunare la sf. Biserică, 
când cantorul şi începea mânecatul cu tropa-
riul versului dela rând după care numai 
decât urma troparele învierii: adunarea în
gerească şi foarte de dimineaţă etc. Preotul 
nu mergea la biserică până după trasul 
clopotelor a 2-a oară, când apoi cetind evangelia 
dela mânecat numai decât proscomedia. In 
urma acestei împrejurări nici parohimea nu 
se grăbea cătră sf. Biserică decât când 
presupunea că se începe sf. Liturgie. 

Eu însă ştiind că femeile Dumineca şi 
în serbători au mult de lucru cu curăţitul 
casei şi premenitul membrilor lamilei, nici
odată vara înainte de 7 oare şi iarna îuainte 
de 8 şi jumătate n'am conces să se tragă 
signalul de biserică. E drept că la câte un 
bătrân căruia i-se părea că i-se prea răceşte 
pipa am deşteptat resenz, celor mai mulţi 
însă şi cu deosebire femeilor le-am făcut 
posibil se asiste şi la mânecare la care eu 
sunt de faţă chiar dela început. In urma 
acestui lucru nici nu mi-s'a întâmplat se n'am 
ascultători la Evangelia dela mânecare, ci 
totdeauna am avut asistenţi chiar dela în
ceput; afară de caşul când şi eu ca toată 
lumea având în cutare zi festivă o afacere 
sau alta, gra^bindu-mă am îndeplinit serviciul 
divin mai de timpuriu. La o astfel de în
tâmplare zadarnic mi-a fost avizul făcut chiar 
şi cu o septămână mai înainte. Ei m'au lăsat 
se mă grrăbesc cum mi-a plăcut! Prin ne-
participarea lor la serviciul divin pare-se că 
au voit se demonstreze şi să-şi arete ne
mulţumirea ca şi când ar fi voit se zici: esti 
popă păzeşte biserica. Din aceasta causa am 
şi incunjurat totdeauna eşirea-mi din parohie 
înainte de ameazi. Aceste sunt semne, că 
de unde ar izvori răul că parohienii noştri 
nu-şi negligă aiacerile pentru serviciul divin. 
Mi-s'a dat se văd creştini de ai noştri şi de 
acia cari îu ziua sf. Apostoli Petru şi Pavel 
înloc se alerge la sf. Biserică s'au dus la 
moară. Dar sermanul de el a păţit-o. A mers 
cu doauă vaci, dar s'a întors numai cu una; 
adecă nici nu s'a întors din poterca lui căci 
o vacă la întoarcere i'a căzut la pământ şi 
numai decât a perit. In urma acestei îm
prejurări a trebuit se împrumute o vacă ca 
să-şi poată duce fărina acasă la copii. Aceasta 
împrejurare am folosit-o şi o folosesc tot
deauna provocându-mă la ea dé câte-ori 
vorbesc respective predic despre ţinerea 
zilelor festive. 

Conced în urmă că în anul de doliu 
nici chivernisirea averii bisericeşti-şcolare nu 
e din celea mai démne de lauda; aceasta 
înse se întâmplă numai acolo unde mai îua
inte casa parohială se văruia. în un an mai 
de multe ori şi cam scump, ori .se făceau 
reparaturi la edificii cari do multe ori pici 
nu existau. Onoraţii cetitori la acestea poatş 
să zâmbească cu compătimire crezând că 
exagerez; încredinţez insă pe ori care că 
mi-s'a întâmplat de am văzut cazuri de a-
cestea şi sunt în stare a dovedi că acolo 
unde poporul e încredinţat că chivernişarea 
averii bisericeşti e obiectul unei solicitudini 

adevărat părinteşti a parohului, nici unui 
pârohian nu-i trece prin minte a înstrăina-
îneuşindu-şi ceva din averea bisericii. 

In urma acestora a ne cugeta la şter
gerea anului de doliu nu ne îndreptăţeşte 
nici împrejurarea susţinută pe nedreptul că-
credincioşii noştri fără paroh local în aface
rile lor sufleteşti ar fi mai lăsători şi că 
lipsiţi fiind în Dumineci şi sărbătorile unui 
an de serviciul divin s'ar demoraliza şi săl-
bătăci. Aceasta o poate zice numai unul care 
nu cunoaşte deajuns poporul nostru. 

(Va urma). 

Proprietar-edkor : A u r e i C. D o m ş a . 
Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a 

M O B I L E 
Dormitoare, prânzere, chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

ori unde 

cu bani gaia sau în condiţiuni de 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta 
M o d e r n L a k b e r e n d e z é s i vál lalat 

Budapest , IV. , Gerlóczi-utca 7. sz. 
(88) 1 3 — Ш (Központi városháza mellett). 

w w \ 7 v w v W v v ѵ7>У 

MILIOANE folosesc în contra 

răguşelei, catarului, flegmei, tusei con
vulsive şi măgăreşti 

Caramellele pectorale 
alui K a i s e r cu „ tre i brazi" 
l f l № k Ríl^íT a t e s t a t e dela medici şi 

UUUU privaţi garantează pentru 
succesul sigur. 

Bonboane excepţional bune şi gustoase. 
Pachete cu 20 Ш. şi ou 40 fileri; 

cutie eu 60 fileri se află la: Carol 
Schieszl farmacist Blaj. ( 8 6 ) 5 — 2 2 

P r e ţ u r i fixe, s o l i d e ! 

(99) 2 - 2 6 

S e r v i c i u c u l a n t ! 
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M O B I L E ! 

c ine v o i e ş t e se c u m p e r e mobile 

bune şi trainice s ă se a d r e s e z e 

І c u d e p l i n ă î n c r e d e r e lui 

D. Schmidt 
I n e g u s t o r d e m o b i l e şi m ă s a r în 

I Mediaş—Medgyee , 

•bare a r e u n d e p o z i t b i n e a s o r 

t a t cu t o t felul de m o b i l e , 

p r e c u m : scaune, divanuri, icoane, 

oglinzi, a p o i mobile de lemn 
moale şi rechizite de culină. 
(50) 2 5 - 2 6 . 

Birou de informaţii! 
î Cunoscând multele lipsuri ale publicului ro

mânesc din provinţă, m'am hotărît sä deschid 
în Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură 
românească. 

Orice informaţie relativ la petiţiile înain
tate la ministerii şi la alte foruri, orice in
formaţii comerciale şi în general în orice 
cauză dau în restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui 
resolvând toate chestiile în modul cel mai 
cinstit. Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vorbesc 
în persoană cu referentul cauzei şi rog re-
zolvire favorabilă. Fac tot felul de mijlociri 
comerciale şi comande. Preţuri moderate, 
serviciu prompt, informaţii detailate. 

La aviz aştept la gară. 

L. OLARIU, Budapest, Lajos-u. 141.111,19. 
(85) 7 - 1 2 

George Dundler 
curelar şi şelar 

în M e d i a ş — M e d g y e s 
A. Kovács-utca. 

Recomandă .marele său asortiment de 
tacâmuri (hamuri) fine pentru cai de 
paradă şi pentru cai de lucru. 

In depozitul său bine asortat se află 
şele de calitatea cea mai bunà; pre
cum ;şi tot felul de scule pentru şele, 
harapnice (biciuri) şi toţi articlii apar
ţinători branşei acesteia. 

Primeşte reparaturi şi le eîeptneşte prompt. 
(84) 9 - 2 6 
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Dr. Constantin Manea 
aduce la cunoştinţa On. P., că şi-a 

mutat cancelaria advocaţială în 
i ERZSÉBETFALVA ( V Ô F Ô s m a r t y ^ t c * ' 7). 

(101). 1 - 4 

Picurile de stomac ale 
lui BRÁDY 

prevăzute eu marca de scutinţă: 
Vergură Maria de Mariaczell, 
In decurg de Ş0 de aái într'atàt 
s'au răspândit încât nici într'o 
casă nu pot lipsi. Cu neajnns 
efect se folosesc aceste picuri 
In contra stricării stomacului, a 
arsurii de stomac, a încuierii 
scaunului, sgărciului de stomac 
ţi cap, a vomării, insomniei, ane
miei ş. a. 

Se află de vânzare In toate 
farmaciile: 1 Bticlă mare cor. 1-60 sticli mică 90 fii. 
Pentru 6 sticle Cor. 5 4 0 , 3 sticle mari Cop. 4 8 0 
dacă se trimit banii înainte, le spede&ză franco: 

farmacia BRÁDY K. 
a „Magyar Királyhoz" Bécs 

I., Fleischmart 2., Depot 5. 

Să fim atenţi la marca de scutinţă, caţe 
reprezintă pe Vergură Maria de Mariaczell, 
precum şi la pachetarea roşie şi a subscrierii 
care eete copia celei de pe chipul aci alăturat 

(2) 23—26 

3B BE 

Vranics si Tausch 
» 

f a b r i c ă d e o d ă j d i i , o b i e c t e b i s e 
r i c e ş t i ş i p r a p u r i . A t e l i e r d e 
z u g r ă v i t , a u r i t ş i m a r m o r a t , m a 

e ş t r i d e a l t a r e în 

Újvidék 
Az „Arany kereszthez", Duna-utca, 

roagă P. O. preoţi, cari doresc a comanda ori 
ce pentru biserică, să ceară delà susnumita 
firmă Preţcurant, ce cu plăcere se trimite 

f ranco . (83) 1 3 - 1 3 

ЭВІ BE 

A V I S ! 
R e c o m a n d ă m c u t o a t ă c ă l d u r a 

nona noastră agentură c e s'a 
în f i in ţa t şi d e s c h i s în op idu l Blaj, 
în n o u l edificiu al dlui farmacist 
Schiesl în catul deasupra. 

S e p r i m e s c depuneri spre fruc
tificare, cu 5—5l/a% interese. 

D e p u n e r i şi r id ică r i se p o t face 
şi pr in p o s t ă . 

A c o r d ă m î m p r u m u t u r i hi po
teca ie p e c a s e de î n c h i r i a t şi p e 
p r o p r i e t ă ţ i de p ă m â n t p e a n u i t ă ţ i 
cu 5V4 interese. 

E s c o m p t a n t cambii şi a c o r d ă m 
c r e d i t e c a m b i a l e c u c a v e n ţ i şi c u 
a c o p e r i r e h i p o t e c a r ă , p e l â n g ă c o n 
di ţ iuni le ce le m a i f avo rab i l e . 

Desluşiri dăm cu plăcere. 

Banca de tovărăşie soc. pe acţiuni 
din E l i s a b e t o p o l e ca agentură 

(93) 6 - ? • in Blaj. 

I ^ r l d e r i c I p s e n ş i s o ţ u l 

Depozit special de ghete în 
S i g h i ş o a r a , • Me j igyes "(Piaţa mare Nr. 26), — B r a ş o v . 

Ghete sanitare pentru copii. Cele mai bune 16 coif; 5CJ'6T 
De gală . . 20 „ 50 „ 

Box Calf cu găitane; Americani cu talpă duplà pentru Domni 16 coroane 50 fii. 
щ^грЪешгапі g r a t i s ş i f r a n c o " . -: -. 

i V - ^ Î S - - S i * " . - * 

(98) 2^26. 
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Singurul inst i tut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
= s i b i i u = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
~ recomandă ~ 

§4 A s i g u r ă r i împot r iva fooului 4*§ 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u 
— p r e m i i i e f t i n e . 1 ~ 

* 4 " A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă -f+-
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plăti re simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

" p. pagube la apaducte, = = 

=s>-
Sumele plătite pentru pagube de foc până la 

finea anului 1910 . . . . . . . . . . . . K. 5,003,540 78 
Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,834,801-12 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 191о} ѵ *^ й » ' J ^ f ® Je?-— 
Fonduri de intemeiare si de rezervă . . . . „ 2,428,317-— 

J4T~ Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii^ 

Persoane versate în aehiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

.. , -: serviciul institutului r z = = 
(38. 77—? 

La expoziţiunea milenară din Budapesta delà 1896 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnători; ie clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
: clopote a lui * 

â l î O I Ï Ï Ï 1 0 ? O f I Y 
t a T i m i ş o a î f t - F a b î i e , 9 1 , 7 - 1 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote Întregi armonioasă, pe lăngă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăznte cu 
adj neţuri de fer bătut, construite spre a 
le Întoarce cu uşurinţă in ori ce parte. 
Îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăznte 
In partea superioară —ca violina = 
cu găuri după figura 5 şi pentru 
aceea aa un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât oale de sis
tem vechiu, aşa, «4 цп clopot pa
tent de 327 kg. es te es;al îu to 
nul unui clopot de 461 kg. f i cut 
după sistemul vechiu. Mai dapirte 
se recomandă spre facerua scaune
lor de fer bătut, de «ine stătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi cu adjustivre de fer 
bătut — ca şi spre turnarea fia 
toace «le т е і я і . 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerora gratuit şi franco. 

t 

M p r i j i и L j ţ t ^ i » i l u s t V1 :i r o m a n ă ! 
R I M A F A B R I C Ă R O M A N A D E M A S I N I 

din A u s t r o - U n g a r i a 

E U G E N N I C O L A 
Blaj—Balázsfalva. 

Subscrisul recomand celea mai 
practice p lugur i şi m a ş i n i e c o 
n o m i c e . In depozitul meu s e af lă 
t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
m o t o a r e d e benz in , l o c o m o b i l e 
ş i g a r n i t u r i c o m p l e t e p e n t r u 
î m b l ă t i t c u motor . M o t o a r e 
de b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
p e n t r u g a z s u g a t i v . Mori d e 
m ă c i n a t şi to t fe lul d e m a ş i n i 
e c o n o m i c e , pe cari le vând cu 

pre ţu r i modera t e şi oondi-
ţiuni de p l a t ă favorabi le , 

in r a t e . 

— Cea mai mare garanta. — 
Nime să nu-şi cumpere pluguri 

pau maşini economice până nu cearcă 
la firma 

Eugen Nicola 
prima fabrică română de maşini 

în Blaj—Balázsfai va. 

D e s l u ş i r i şi i n f o r m a ţ i u n i s e 
d a u g r a t i s . 
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